《初中物理在线》教学资源库   http://www.czwlzx.com/

上海市第十八届初中物理竞赛(大同中学杯)初赛试题

(兼区县物理竞赛试卷)

2004年3月21日    上午9：00——10：30

  说明：

   1、本试卷共分两部分。第一部分共24道单项选择题，其中第1～第18题每题4分，第19题一24题每题5分；第二部分共8道填空题，每题6分。全卷满分150分。

2、考试时间为90分钟。

3、考试中可以用计算器。

4、考生使用答题纸，把正确答案填在答题纸相应的空格内(不要求过程)。

5、考试完毕只交答题纸，试卷个人带回。

6、本试卷中常数g取10牛／千克

第一部分：单项选择题

	1、分析下列几种现象中温度变化的原因，其中一种与其它三种不同，它应该是(    )

    (A)开啤酒瓶盖瞬间，瓶口的二氧化碳气体温度会降低

    (B)化妆晶或杀虫剂之类的自动喷剂，当喷了一会儿，罐身温度会降低

    (C)用打气筒打气，过了一会儿就感到筒身发热

    (D)夏天，用嘴向手背快速吹气，会感到凉意

2、给一定质量的水加热，其温度随时间变化的关系如图1中的a图线所示。若其它条件不变，仅将水的质量增加，则温度随时间变化的图线应该是(    )    (A)a    (B)b    (C)c    (D)d
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  3、如图2所示，烧杯内装有90℃的热水，一物块A正好悬浮在水杯内，当水的温度降至10℃的过程中，物块A将(    )  (A)下沉    (B)悬浮  (C)上浮    (D)上下振动
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4、无云的晴天里，某同学在操场上竖立一根直杆，地面上OA是这根杆在太阳光下的投影，过,了一段时间后，影子的位置移到了OB，且OA=OB，如图3所示。则AB所指的方向是(  )

(A)东(B)西(C)南(D)北

5、如图4所示，一点光源位于凸透镜的主轴上，凸透镜位置固定。当点光源位于A点时，它的像在B点；当点光源位于B点时，它的像在C点。则凸透镜位于(    )

  (A)A的左侧  (B)A、B之间  (C)B、C之间  (D)C的右侧

  6、早在公元前305年，著名天文家埃拉托色尼就已经测量出了地球的周长，与现代科学公认的地球周长的真实值相差不到0．1％。他在研究中发现，每年夏至这天，塞恩城(今埃及阿斯旺)正午的太阳光正好直射到城内一口深井的底部，而远在S千米以外的亚历山大城，夏至这天正午的太阳光却会使物体在地面上留下一条影子，他测得太阳光方向与竖直方向之间的夹角为8。，由此得出地球的周长为(    ) [image: image5.jpg]w Bk ® WSex  (© PR O 18057 %




7、如图5所示，房间内一墙角处相临两墙面挂了两个平面镜，两平面镜相互垂直，在该墙角紧靠镜面处放有一个脸盆，盆内有水。某同学通过镜面和水面最多能看到自己像的个数为(    ) 
	(A)3个    (B)6个    (C)9个    (D)无穷

8、水滴从空中落到平静的水面后再弹起，如图6所示的是对这一过程拍摄的部分镜头，则按时间由先到后的排序应该是(    )

(A)①  ②  ③  ⑤  ④    (B)⑤  ①  ②  ③  ④

(C)③  ⑤  ④  ①  ②    (D)②  ③  ⑤  ④  ①
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9、一只封闭的小箱子，自重为G，内有一只重为Co的小蜜蜂，箱子放在水平地面上。则关于箱子对地面的压力的说法正确的是(    )

    (A)若小蜜蜂在箱子内水平匀速飞行，箱子对地面的压力等于G

    (B)若小蜜蜂在箱子内竖直向上匀速飞行，箱子对地面的压力大于G+Go

    (C)若小蜜蜂在箱子内竖直向下匀速飞行，箱子对地面的压力小于G+Gn

    (D)若小蜜蜂在箱子内倾斜向上匀速飞行，箱子对地面的压力等于G+Cn

10、如图7所示，该装置是某医院内给病人输液的部分装置示意图，乙瓶内液体不断通过Q管输入病人体内，刚开始输液时，甲、乙两瓶内药液量相等，液面相平。过了一会儿，观察两个输液瓶时会发现(此时两个输液瓶内还有大量的溶液)(    )通大气

(A)甲瓶中的液面高 (B)乙瓶中的液面高(C)甲、乙两瓶中的液面一样高(D)以上三种情况均有可能
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  11、在图8所示的电路中，电源电压保持不变。闭合电键s，电路正常工作。过了一会儿，两电表的示数都变大，则该电路中出现的故障可能是(    ) 

(A)灯L断路    (B)灯L短路(C)电阻R断路    (D)电阻R短路

12、在图9所示的电路中，当滑动变阻器的滑片P移动时，导致电压表V2读数变大，则下列关于其它电表读数变化情况的说法中，正确的是(    ) 

(A)V1、A读数均变大 (B)V3、V读数均变大(C)V、A读数均变大(D)V3、V1读数均变大

13、如图10所示，轻质细杆ABC的A端用铰链固定在竖直墙面上，C端悬挂一重物P,B点与一细绳相连，细绳的另一端系于墙面D点。整个装置平衡时，细杆正好呈水平。关于细杆在A端所受外力的示意图如图11所示，其中正确的是(    ) [image: image11.jpg]10
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14、甲、乙两人质量之比为5:4，他们沿静止的自动扶梯匀速跑上楼的功率之比为3:2，甲跑上楼所用的时间是t1。当甲站在自动扶梯上不动，开动自动扶梯把甲送上楼所用的时间是t2。那么，当乙用原来的速度沿向上开动的扶梯跑上楼时，所用的时间为(    ) [image: image12.jpg]Gty
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15、如图12所示，高度为L、横截面积为s的物块浮在盛水的杯内，杯内水的高度恰好为L。已知杯子的横截面积为2s,水的密度为Po，物块的密度为专Po，现用外力将物块按入水底，则外力所做的功至少是(    ) [image: image13.jpg](A)
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16、如图13所示是一块三角形的均匀大木板ABC，已知AB<AC<BC。现在有甲、乙、丙三个人来抬木板，甲抬A角，乙抬B角，丙抬C角，则抬起来后，每个人所用力的大小关系是(    ) [image: image14.jpg](A) Fip>Fz >Fy (B) Fp<F,<Fx
(C) Fa=Fz=Fn (D) kit
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17、如图14所示，甲、乙、丙三个小和尚抬着一根长木头向寺庙走去，甲和尚抬着较粗的一端，乙和尚抬着木头的中间部位，丙和尚抬着较细的一端。则下列判断正确的是{    ) 

  (A)当丙由于肩膀酸痛而撤掉作用力后，甲的负担顿时变轻，乙的负担顿时加重

  (B)当乙由于肩膀酸痛而撤掉作用力后，甲的负担顿时变重，丙的负担顿时变轻

  (C)当乙的作用力减小时，甲、丙两人的作用力均增加，但△F甲>△F丙

(D)当甲的作用力增加时，乙、丙两人的作用力均减小，但|△F乙|<|△F丙|
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18、在图15所示的电路中，电源电压为4．5伏，且保持不变，电阻R1的阻值为5欧，变阻器R2的最大阻值为20欧，电流表的量程为0～0.6安，电压表的量程为0～3伏。为保护电表，变阻器接入电路的阻值范围是(    ) 

(A)2．5欧一10欧    (B)0欧～20欧

    (C)2，5欧一20欧    (D)0欧一10欧

19、假设体积相同的小球在空中下落时，受到的空气阻力与其运动的速度成正比。两个体积    相同、重力分别为2牛和3牛的小球之间用短细线相连，细线强度足够大。现将这两个小    球从漂浮在空中的气球上由静止开始自由释放，当两球匀速下降时，细线上的拉力为(  )

    (A)0牛    (B)0．5牛    (C)1牛    (D)2．5牛

20、甲、乙、丙三同学先后用一个不等臂天平来称量某散装物品。甲先取一部分物品放在右    盘，当左盘放人7克砝码时，天平正好平衡；接着，甲又取另外一部分物品放在左盘，当右    盘放人14克砝码时，天平正好平衡，甲将前后两次称量的物品混合在一起交给了老师。    乙、丙均采用了相同的方法，只不过乙前后两次在左、右盘内放置的砝码分别为10克、10    克；丙前后两次在左、右盘内放置的砝码分别为9克、12克。老师把三位同学交来的物品    用标准天平来称量，发现上述三位同学称出的物品中，有一位同学称量的正好是20克，那    么该同学一定是(    )

    (A)甲    (B)乙    (C)丙    (D)甲、乙、丙均有可能

21、某电压表的量程为0—3伏，如给该电压表串联一个电阻R1，则电路两端允许的最大电压为5伏；如给该电压表串联一个电阻R2，则电路两端允许的最大电压为6伏。现将电阻R1和R2并联后再与该电压表串联，如图16所示，则此时电路两端允许的最大电压u为(    ) 

    (A)3．5伏    (B)4．0伏    (C)4．2伏    (D)4．5伏
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22、如图17所示，两平面镜垂直放置，某光线PA以入射角。入射到镜面M上，经平面镜M和N两次反射后反射光线BQ与PA平行。现将两平面镜以过。点且垂直于纸面的直线    为轴同时逆时针旋转一个角度p(p<。)，假设镜面足够大，则人射光线与反射光线之间的距离将(    ) 

(A)增大    (B)减小    (C)不变    (D)无法判断

23、如图18所示，两平面镜A和B之间的夹角。为9。，自平面镜B上的某点P射出一条与B镜面成p角的光线，在p角由0‘至180‘范围内(不包括0。)连续变化的过程中，发现当p取某角度时，光线经镜面一次或多次反射后，恰好能返回到P点，则符合该要求的p的个数有(    ) 

(A)1个    (B)4个    (C)6个    (D)9个

24、在图19所示的暗盒中装有三个阻值相等的电阻，暗盒有1、2、3、4四个接线柱。在接线柱l、2之间接一个电流表A1，在接线柱3、4之间接一个电流表A2。现将电压恒定的某电源接在接线柱1、4之间，电流表A1、八2的读数正好相等；如将该电源改接在接线柱2、3之间，电流表A1、A2的读数仍然相等；如将该电源改接在接线柱1、3之间，电流表A3的读数是电流表A2读数的2倍。那么当该电源接在接线柱2、4之间时，电流表A1的读数与电流表A2读数之比为(    ) [image: image21.jpg]B9




  (A)1：l    (B)1：2    (C)2：l    (D)1：3

第二部分：填空题

25、北方的冬天天气比较寒冷，房间内一般都要安装暖气片供暖。在房间暖气片温度保持不变的情况下，房间内的平衡温度将随外界温度的变化而变化。研究表明，房间内暖气片和房内的温差与房间内外的温差之比保持不变。当外界温度为—23℃时，房间内的温度长时间保持13℃不变；当外界温度为—18℃时，房间内温度长时间保持16℃不变，则房间内暖气片的温度应为_____     _℃。当房间内温度长时间保持25C不变时，外界温度为______℃。

26、将一根粗细均匀、质量为M的铁丝弯成直角，直角边边长之比AC：BC=m：n(m>n)，将直角顶点C固定，如图20所示，当直角铁丝静止时，BC边与竖直方向的夹角为0，则sin0=_______，若在B点悬挂一物体，将使0=45°，则该物体的质量为______。[image: image22.jpg]



27、甲、乙是两个质量相等的空心球，它们的空心部分体积完全相同，甲球恰好能在水中悬浮，p甲=3．0X103千克/米3，p乙=2.0X103千克／米3，P水=1．0X103千克/米3，则甲、乙两球的体积之比为____________。当把乙球放入水中时，乙球露出水面的体积占乙球体积的________。

    28、某溶液的密度P随溶液深度h按照规律P=Po十kh变化，Po=1克/厘米3，k=0．01克／厘米4。用不可伸长，长度为5厘米的细线将A、B两个立方块连在一起并放进溶液内。已知VA=VB=1厘米3，mA=1．2克，mB=1.4克，则平衡时立方块A中心所在的深度为——厘米，细线上的拉力为________牛。(假设溶液足够深)

    29、夜里，在海洋的同一条航线上，甲、乙两船分别以5米/秒和10米/秒的速度相向而行。当两船相隔一定距离时，两船上的驾驶员同时拉响了汽笛，驾驶员在听到对方的汽笛声后立刻开亮自己船上的探照灯。若两船驾驶员探照灯打开的时间正好相隔0．2秒，则表明拉响汽笛时两船之间相距____________米，甲船亮灯时距离乙船____________米；乙船亮灯时距离甲船____________米。(已知空气中声音的传播速度为340米/秒)

    30、A、B两地之间仅有一条公路且相距300千米。从A地早上9：00起每隔45分钟开出一辆汽车驶向B地，车速为60千米／小时，下午15：00，A地开出最后一班车。另外每天由B地早上8：00起每隔1小时也开出一辆汽车驶向A地，车速为75千米／小时，下午16：00，B地开出最后一班车。则由A地早上9：00开出的班车在行驶途中能见到____________——辆由B地开出的班车；由B地下午15：00开出的班车在行驶中能见到____________辆由A地开出的班车。(进出站时除外)

31、遵守交通法规是每一个市民应该具备的最基本的道德素养，违反交通法规不仅仅是现代社会的不文明现象，更重要的是，这种行为会给国家或者个人造成财产损失，对人身安全带来重大威胁。此试举一例，如图21所示为某道路由南向北机动车及非机动车的道路示意图。已知机动车车道宽D=3米，甲、乙两部轿车分别在慢车道和快车道上向北匀速行驶，V甲=36千米／小时，V乙=54千米／小时。两部轿车的尺寸均为：长度L1=4．5米，宽度d=1．8米。当甲、乙两车沿南北方向上的距离为S2=3米时，在甲车前方慢车道与非机动车道交界处的C点(与甲车相距S1，且S1=10．5米)，突然有一人骑自行车横穿马路(假设匀速)，自行车车长L2=1．8米。那么当自行车车速在____________范围内将与甲车相撞；当自行车车速在____________范围内将与乙车相撞。设两轿车均在车道中间位置行驶，且不考虑轿车的制动情况。[image: image23.jpg]



32、如图22(a)所示，R为滑动变阻器，R1、R2为定值电阻，电源电压U保持不变。建立直角坐标系，横轴表示电流，纵轴表示电压。改变滑动变阻器滑片P的位置，将电压表V1、V2的示数随电流表A示数变化的两条图线分别画在坐标系中，如图22(b)所示。则根据图线可知电阻只R1=____________欧，电阻R2=____________欧。

[image: image24.jpg]U )

e
;%@% A
o —r

w2

®)

1)




PAGE  
1

